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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.34
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

M.34-01-18.01
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
_ Rok 2018
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Z projektu geologicznego wynika, Ze na glebokosci 2900+3050 m zalega zloze, ktorego gradient ci$nienia
zlozowego wynosi 0,14 MPa/10 m.

Otwor P-1 zostal odwiercony do glebokosci 2200 m. Nastepnie do odwiertu zapuszczono kolumne
techniczng rur oktadzinowych o $rednicy 97" i grubosci Scianki 10,03 mm oraz zacementowano ja do
okreslonej gltebokosci. Po odwierceniu dalszych 10 m pod butem kolumny technicznej rur oktadzinowych
wykonano prébe chlonnosci i sporzadzono wykres zmian ciSnienia w przestrzeni pier§cieniowe]
w funkciji ilo$ci wody wtlaczanej do otworu.

Projekt przewiduje dalsze wiercenie otworu do gltebokosci 3100 m swidrem o $rednicy 8)%” na przewodzie
wiertniczym, w sktad ktérego wchodza rury pluczkowe o $rednicy 5. Podczas wiercenia stosowana bedzie
ptuczka wiertnicza, ktorej ciSnienie hydrostatyczne ma by¢ o 10% wyzsze od cisnienia zlozowego.
Po osiggnieciu planowanej glebokosci ma by¢ zapuszczona kolumna eksploatacyjna rur oktadzinowych
o srednicy 77 i grubosci $cianki 9,19 mm, ktora nalezy zacementowa¢ do wierzchu. Zawor zwrotny ma
znajdowac si¢ 20 m nad butem rur kolumny eksploatacyjne;j.

Korzystajac z danych zawartych w tresci zadania, wykonaj obliczenia i sformutuj wnioski niezbedne do
realizacji powyzszych prac wiertniczych:

— na podstawie wykresu z proby chionnos$ci okresl warto$¢ cisnienia chlonnosci oraz warto$¢ cisnienia,
przy ktérym wytaczono pompe ttoczacg wode do otworu. Warto$ci ciSnien zapisz w tabeli 1.

— oblicz gesto$¢ pluczki wiertniczej, ktora bedzie stosowana podczas wiercenia otworu do glebokosci
3100 m. Obliczenia i wynik zapisz w tabeli 2.

— oblicz, ile powinien wynosi¢ minimalny wydatek ttoczenia pompy pluczkowej, aby ptuczka osiggneta
predkos¢ 1 m/s, przeplywajac przez przestrzen pierScieniowa miedzy kolumna techniczng rur
oktadzinowych a rurami ptuczkowymi. Obliczenia i wynik zapisz w tabeli 3.

— oblicz obj¢tos¢ zaczynu cementowego i objgtos¢ przybitki, jakie nalezy uzy¢ do zacementowania
kolumny eksploatacyjnej rur okladzinowych, uwzgledniajgc wspolczynnik na rozmycie otworu
i wspolezynnik $cisliwosci phuczki. Przed wykonaniem obliczen sporzadz rysunek przedstawiajacy
schemat zarurowania i zacementowania otworu. Schemat, obliczenia i wyniki zapisz w tabeli 4.

— oblicz wydatek tloczenia pompy agregatu cementacyjnego, zapewniajacy przetloczenie zaczynu
cementowego i przybitki podczas cementowania kolumny eksploatacyjnej rur oktadzinowych w czasie
krotszym niz czas gg¢stnienia zaczynu cementowego. Obliczenia i wynik zapisz w tabeli 5.

W obliczeniach nalezy przyjaé:

— warto$¢ przyspieszenia ziemskiego: g= 9,81 m/s’
— wspolczynnik na rozmycie otworu
(tj. na powiekszenie objetosci otworu): a=10%
— wspolczynnik $cisliwosci ptuczki: bF=3%
— czas gestnienia zaczynu cementowego: t= 120 minut
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DANE I WZORY DO WYKORZYSTANIA

Gestos¢ pluczki wiertniczej
P.,=H"qr

PHZP:;’}C
PH=H'pP1'g'fO_6

gdzie:
P.; — cisnienie zlozowe, MPa
H — glebokos¢ zalegania warstwy ztozowej, m
qr — gradient ci$nienia ztozowego, MPa/m
Py — cisnienie hydrostatyczne ptuczki wiertniczej, MPa
k  — przelicznik uwzgledniajgcy naddatek ci$nienia hydrostatycznego ptuczki wiertniczej) nad ciSnieniem
ztozowym
Py — gestosc¢ ptuczki wiertniczej, kg/m’
g — przy$pieszenie ziemskie, g = 9,81 m/s’

Wydatek tloczenia pomp pluczkowych
O=v-§

adzie:
O — wydatek ttoczenia pomp ptuczkowych, m’/s
v — predkos¢ przeptywu pluczki, m/s
S —pole przekroju poprzecznego przestrzeni pierscieniowej, przez ktory przeptywa ptuczka, m?

Wydatek tloczenia agregatu cementacyjnego

V("
Q_r

adzie:
Q — wydatek ttoczenia agregatu cementacyjnego, m*/s
V. — objetos¢ zaczynu cementowego i przybitki, m*®
t —czas ttoczenia, s
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Wykres préoby chlonnosci pod rurami okladzinowymi 9%”
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Pojemnosci wybranych rur okladzinowych, otworéw wiertniczych i przestrzeni pierscieniowych

OTWOR
RURY OKLADZINOWE RO
Srednica | cal 7 9% 13% | 5% | 8% | 12%
nominalna | mm 177.8 244,47 339,72 (149,0 | 216,0 | 311.,0

Grubos¢ | 9,19 | 10,43 | 10,03 | 11,05 | 10,92
scianki

Srednica ><
76,0

mm | 159,4 | 157,0 | 224,4 | 222,43 | 317,9
wewngtrzna

Pojemnos¢ | I/m | 19,96 | 19,33 | 39,55 | 38,84 | 79,37 | 17,5 | 36,6
Pojemnos¢ przestrzeni pierscieniowych, I/m

2 4% | 9,65 | 9,08 | 29,25 | 28,55 | 69,07 | 7,19 | 26,30 | 65,74
> S 5 | 7,26 | 6,69 | 26,86 | 26,16 | 66,68 | 4,80 | 23,90 | 63,34
2 g 6% 17,21 | 16,51 | 57,03 14,30 | 53,70
ﬁ 2 14,67 | 13,97 | 54,49 11,70 | 51,15
d 9%s 32,2] 28,93

Strona 4 z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:
— cis$nienie chlonno$ci oraz cisnienie, przy ktorym wylaczono pompe tloczaca wode, odczytane

z wykresu proby chtonnoscei — tabela 1,
— gestos¢ pluczki wiertniczej potrzebnej podczas wiercenia otworu do gtebokosci 3100 m — tabela 2,
— minimalny wydatek tloczenia pluczki podczas wiercenia otworu do glebokosci 3100 m — tabela 3,

— objetos¢ zaczynu cementowego i objetos¢ przybitki, jakie nalezy uzy¢ do zacementowania kolumny
eksploatacyjnej rur okladzinowych — tabela 4,

— minimalny wydatek tloczenia pompy agregatu cementacyjnego — tabela 5.

Tabela 1. Ci$nienie chlonnosci oraz cisnienie, przy ktérym wylaczono pompe tloczaca wode, odczytane
z wykresu préby chlonnosci

Cisnienie chtonnosci, MPa

Cisnienie, przy ktérym wytgczono pompe ttoczacg wode, MPa
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Tabela 2. Gestos$é pluczki wiertniczej potrzebnej podczas wiercenia otworu do glebokosci 3100 m
Uzupetnij po wykonaniu obliczen.

Parametr

Wartosé

Jednostka
miary

Gestosc ptuczki

Miejsce na obliczenia:
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Tabela 3. Minimalny wydatek tloczenia pompy pluczkowej podczas wiercenia otworu do glebokosci
3100 m
Uzupetnij po wykonaniu obliczen.

Jednostka

Parametr Wartos¢ .
miary

Minimalny wydatek ttoczenia pompy ptuczkowej

Miejsce na obliczenia:
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Tabela 4. Objetosé zaczynu cementowego i objetos¢ przybitki, jakie nalezy uzy¢ do zacementowania
kolumny eksploatacyjnej rur okladzinowych
Uzupehij po wykonaniu schematu zarurowania i zacementowania otworu i obliczen.

Jednostka

Parametr Wartosé .
miary

[lod€ zaczynu cementowego

[lo$€ przybitki

Miejsce na wykonanie schematu zarurowania i zacementowania otworu i obliczen:
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Tabela 5. Minimalny wydatek tloczenia pompy agregatu cementacyjnego
Uzupetnij po wykonaniu obliczen.
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Parametr

Wartosé

Jednostka
miary

Minimalny wydatek ttoczenia pompy agregatu cementacyjnego

Miejsce na obliczenia:
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